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Horizon 2020-programma  -  Bedrijven

Horizon 2020 is het Europese programma voor de financiering van onderzoek en 
innovatie voor de periode 2014-2020. Het is de opvolger van het Zevende 
Kaderprogramma voor Onderzoek en Technologische Ontwikkeling (7KP). Het voorziene 
budget bedraagt 74,8 miljard euro voor de periode 2014-2020. Sinds 2014 is in totaal 
reeds 532,3 miljoen euro uit de Horizon 2020-pot aan Vlaanderen toegekend (stand van 
zaken op het moment dat reeds 27% van het totaal budget werd verdeeld).

In de recente EWI-Speurgids (juli 2017) wordt een analyse gemaakt van de Vlaamse 
deelname aan Horizon 2020. Hieruit blijkt dat Vlaanderen er in verhouding tot andere 
landen zeer goed in slaagt om Horizon 2020-middelen binnen te halen. Zowel bedrijven, 
universiteiten als onderzoeksinstellingen verkrijgen aanzienlijke Horizon 2020-middelen.
In de top 10 van Vlaamse deelnemers valt de sterke vertegenwoordiging op van de 
Vlaamse universiteiten en onderzoekscentra. De top 10 van deelnemende Vlaamse 
bedrijven heeft sinds 2014 38 miljoen euro verkregen tegenover 165 miljoen euro voor 
de top 10 van deelnemende Vlaamse onderzoekscentra (imec, VITO, VIB, enz…). In 
totaal gaat bijna 40% van de Horizon 2020-middelen die reeds aan Vlaanderen werden 
toegekend naar de universiteiten en hogescholen. Voor de onderzoekscentra gaat het om 
ongeveer 30% en voor de bedrijven om iets meer dan 20%.

1. Hoe evalueert de minister de deelname van de Vlaamse bedrijven ten opzichte van 
enerzijds de onderzoekscentra en anderzijds de universiteiten en hogescholen?

2. Op welke wijze zou volgens de minister de deelname van de Vlaamse bedrijven 
verder kunnen worden verhoogd?

3. Welke opportuniteiten zijn er voor de clusters (zowel speerpuntclusters als IBN) om 
Horizon 2020-middelen aan te vragen? Op welke wijze kunnen de clusters hier op 
inspelen? Op welke wijze is dit een aandachtspunt in de uitbouw van de clusters?
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1. De Vlaamse universiteiten/hogescholen (40,42%) en onderzoekscentra (32.71%) 
scoren inderdaad hoger dan bedrijven (21.33%) voor het binnenhalen van 
Horizon2020 toelagen voor onderzoeksprojecten. De relatief sterkere 
vertegenwoordiging (vooral in steuntoelagen) van universiteiten en hogescholen in de 
Vlaamse rangschikking is echter een logische vaststelling, gelet op hun academische 
missie en hoger steunpercentage terwijl bedrijven per definitie actief zijn in de 
vermarkting van onderzoek met lagere steunpercentages.  

2. Algemeen worden door mijn administratie inspanningen geleverd voor een pro-
actievere en betere informatiedoorstroming en bekendmaking van H2020 
opportuniteiten naar Vlaamse belanghebbenden door overleg tussen Vlaamse PC-
delegates, NCP’s, E.E.N partners en belanghebbenden (Vleva, ,…). Dit komt ook 
tegemoet aan de nood aan doelgroepgerichte, proactieve communicatie van H2020 
opportuniteiten specifiek gericht naar bedrijven. Ook de ondersteunende 
innovatiedienstverlening aan bedrijven die wensen deel te nemen in H2020, een 
onderdeel van de taken van Enterprise Europese Netwerk (E.E.N), zullen breder 
bekend gemaakt worden opdat Vlaamse ondernemingen er ook meer gebruik van 
kunnen maken. 

Verder biedt de inkanteling van de ééngemaakte innovatiecentra in VLAIO 
perspectieven voor een grotere capaciteit naar doelgroepbereik aan innovatieve 
KMO’s. Ook FIT (die deel uitmaakt van E.E.N) kan daar een belangrijke 
complementaire rol in hebben. 

3. De speerpuntclusters vormen een belangrijk instrument om samenwerking tussen 
bedrijven onderling en tussen bedrijven en kennisinstellingen te stimuleren, ook over 
de grenzen van Vlaanderen heen. Om clusters beter te doen inspelen op de 
bedrijfsnoden voor innovatiesteun en -financiering, kan deelgenomen worden aan 
netwerken van Joint Technology Initiatives, intergouvernementele netwerken zoals 
Eureka. Binnen Horizon 2020 zijn er middelen voorzien voor projecten die 
grensoverschrijdende clustersamenwerking en kennissamenwerkingen met bedrijven 
stimuleren.   

In de clusterpacten van de speerpuntclusters werden enkele concrete engagementen 
opgenomen voor het faciliteren van deelname aan Europese netwerken, zoals het 
doen doorstromen van de informatie naar bedrijven, het actief inzetten op de 
totstandkoming van projecten en vanuit de overheid eveneens het engagement om 
de deelname aan Europese netwerken af te stemmen op de noden van de 
clusterorganisaties. 

Voor de kleinere en kortere termijn IBNs is het de bedoeling dat de activiteiten op 
termijn aansluiten in het ecosysteem van de relevante speerpuntclusters. 


